

Животноводство: заботы и тревоги**Зеленый конвейер**

В эти жаркие дни особенно остро стоит вопрос с зеленой подкормкой для дойных гуртов колхозов и совхозов. Механизатор Яковлевского отделения совхоза «Альярский» М. Исмагилов обслуживает дойные гурты отделения, ежедневно подвозя по 5 тонн измельченного донника в качестве зеленой подкормки. Это неплохо, если в рацион животных добавляется по 16 кг этого корма на каждую голову скота. Сейчас очень важно не допустить снижения продуктивности. Надо смело использовать зеленую подкормку, ибо неоправданная экономия и создание запаса кормов может обернуться потерей не только продуктивности, но и упитанности животных.

Наш корреспондент.

К новой жизни

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Башкирской ССР в райкоме КП РСФСР

№ 81 (6887)

ВТОРНИК, 9 июля 1991 года

Цена 5 коп.

♦ Инициатива, поиск ЕСТЬ КИРПИЧ

Столица говорить о тех трудностях и мытарствах руководителей хозяйств, вынужденных искаль для строительства жилых и производственных помещений кирпичи, тот строительный материал, без которого просто, не обойтись. Эта ахиллесова пятна любой стройки из года в год не дает покоя. Самое трудное — найти, привезти легче. Вот и гонят машины в Оренбургскую область, в Мелеуз, Стерлитамак и другие места, где с горем пополам удалось выяснить малую толику потребного количества. Имеющиеся же кирпичные заводы в районе далеки от совершенства и не способны обеспечить кирпичем всех просителей.

С прошлого месяца на одного просителя в районе стало меньше. В июне заработал кирпичный завод в Центральном отделении совхоза «Таналыкский». Завод — громко будет сказано, скорее — заводин.

— Мы сумели найти два комплекта оборудования по изготовлению кирпича-сырца, — рассказывает директор совхоза А. С. Салаватов, — подобрали место, установили один, который при-

обрели за 30 тысяч рублей. Второй продали, отчаявшись прознать о нем и выяснили из Мелеуза. Нашили глину, за работу взялась наемная бригада, за кирпичным заводом занялись техники, поставили сушильные сараи, правда, еще не довели их до ума, но свой кирпич уже есть, есть из чего строить.

Вместе с директором побывали на месте, но не увидели обычных печей для обжига кирпичей. Бригадир Илья Ильин пояснил, что они используют открытый метод обжига, то есть, высушенные брикеты кирпича укладываются в штабеля, между рядами насыпают уголь, через двадцать метров в нише штабеля оставляют место для топки, как только разгорится, сразу нагло заделывают все дыры — через неделю кирпич готовы. Сейчас на территории этого небольшого предприятия находятся три таких штабеля, в каждом до 70—80 тысяч штук кирпичей, да еще столько же сушится. Ежедневно здесь изготавливают по 20—30 тысяч кирпича-сырца.

Как заверил бригадир, они намерены до ходов изготавливать не менее

одного миллиона кирпичей, в следующем году довести производство кирпичей до 2 миллионов штук.

— Это вполне по силам, — говорит Ильин, — сейчас мы ищем другую глину, чтобы делать кирпичи более качественными.

Между тем, директор совхоза А. С. Салаватов рад и тому, что есть, да и на вид они ничем не отличаются от привозного. Сейчас в совхозе идет анализ, который поступит из Орска, где будет определена марка кирпича. Тогда можно уже смело браться за строительство.

— Кирпичом мы обеспечим себя теперь на все сто процентов, — говорит директор, — то, что останется, будем продаивать на сторону по существующим ценам. Сейчас уже начали выделять кирпич своим рабочим для строительства веранд, пристрой к дому и т. д. Так что, проблему с кирпичом мы решили. Все затраты, произведенные на закупку оборудования, его установку и т. д. оккупятся уже через год, но важнее даже не это. Главное — нашим мытарствам в поисках стройматериалов пришел конец, и не надо теперь гонять машины за сотни верст, отрывать специалистов от основной работы.

♦ Готовимся к урожаю-91

Помню, как в прошлые годы инженерная служба района сетовала постоянно на плохую готовность хлебоуборочной техники в совхозе «Альярский». Мол, хлеба поспевают, а у них половина комбайнового парка ремонтом не охвачена. Нынче дела обострились. У каждого комбайна есть конкретный хозяин и большая часть машин, по словам механизаторов, находится в стадии завершения ремонта. Трудно судить, что послужило такому резкому изменению. Возможно, сказался раздел совхоза на два хозяйства, а может быть здесь виновата, что в нынешние времена, действительно, «оэз труда и рыбку не вытащишь из пруда». Но важно другое, а именно — в совхозе намерены в полной готовности встретить уборку хлебов.

Всего в уборочной страде примет участие 54 комбайна, 30 из них — на подборке. Здесь не ссылаются, как в некоторых местах, на различные объективные трудности — их тоже хва-

тает. Сенокос идет, и химпрополку при помощи самолета своевременно провели на 2000 гектарах полей, и со стогами трудно, особенно в Татыр-Узякском отделении. Их здесь два, но латаные и перелатанные. Обо всем этом рассказал бригадир полевод-

бов. Возле одного из комбайнов разговорились с химпрополкой при помощи самолета своевременно провели на 2000 гектарах полей, и со стогами трудно, особенно в Татыр-Узякском отделении. Их здесь два, но латаные и перелатанные. Обо всем этом рассказал бригадир полевод-

то одного нет, то другого не хватает, в некоторых местах ставят пластины такой толщины, что при малейшей тряске металл рвется. Видимо, экономят машинисты на металле здорово.

А как работать без аккумуляторов? Можно, конечно, тягачом заводить, но это значит, что комбайн проработает не больше двух сезонов. Да и времени драгоценного при такой работе теряется уйма.

— Так вот и работаем, — посетовали механизаторы, — без запасных частей. Где-то, что-то найдем, снимем со спущенного комбайна, а иначе не подготовить машину.

— Вот если бы можно было самому принимать участие в сборке своего комбайна, то есть, который предназначен для тебя, для твоего совхоза, уж мы бы такого брака не допускали, — заметил В. Юрчев, — а то приходит комбайн, а в нем

Трудно, но справляемся

ства Николай Петрович Андрейчев.

— На полях нашего отделения будет работать семнадцать комбайнов, — заверил он, — и все они готовятся к выходу в поле. Конечно, приходится трудно, запасных частей, практически нет, что возможно, реставрируют ремонтники в мастерской сами, но самую большую озабоченность вызывает отсутствие аккумуляторов.

Об этом же поведали и механизаторы, которым предстоит принять участие в уборке хле-

бов. Всегда наравне со всеми.

— Так вот и работаем, — посетовали механизаторы, — без запасных частей. Где-то, что-то найдем, снимем со спущенного комбайна, а иначе не подготовить машину.

— Вот если бы можно было самому принимать участие в сборке своего комбайна, то есть, который предназначен для тебя, для твоего совхоза, уж мы бы такого брака не допускали, — заметил В. Юрчев, — а то приходит комбайн, а в нем



хоза. В соответствии со ст. 20 Положения установлен срок для добровольной уплаты штрафа до 10 июля 1991 года, после неуплаты которого дело передать в народный суд для оформления исполнительного листа и принудительного взыскания штрафа.

В. СЮНДУКОВ,
председатель товарищеского суда.

♦ В товарищеских судах Дело о краже сена

укоса нынешнего года. Учитывая, что Ю. В. Шипков совершил хищение впервые и его чистосердечное раскаяние, товарищеский суд, руководствуясь ст. 16 ч. 1 и ст. 18 Положения о товарищеских судах, решил наложить на него штраф в размере 100 рублей и вернуть похищенное сено (5 центнеров) на сеновал Центрального отделения совхоза. В соответствии со ст. 20 Положения установлен срок для добровольной уплаты штрафа до 10 июля 1991 года, после неуплаты которого дело передать в народный суд для оформления исполнительного листа и принудительного взыскания штрафа.

А хлеб может быть неплохой. Отсеялись быстро, химпрополку провели. Вот только дождичка хорошего надо...

С беспокойством подглядывают на небо и хлеборобы Юлбарсовского отделения. Здесь тоже как никогда, к ремонту комбайнов отнеслись со всей серьезностью. Их подготовкой занялись еще зимой. Так что, все 12 комбайнов выйдут в поле, если, конечно, будут аккумуляторы. Нельзя не назвать тех, кто

умел организовать работу на ремонте техники. Это механизаторы Я. Халиуллин и бригадир С. Хусинов.

Нам же остается по-

желать механизматорам

совхоза скорее найти ак-

кумуляторы и хорошего

дождя.

В. АБДРАХМАНОВ.
НА СНИМКЕ: механизаторы В. А. Никитин, Ф. Ю. Батисов и В. С. Юрчев за ремонтом комбайнов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

◆ **О женщинах слово****Трудовые дороги**

Бикбулу Хамиду Муфазаловну и Аракаеву Шамсинису Валишевну судьба свела и в работе, и в местожительстве (живут они сейчас в Ивановке). Хамида с 10 лет начала работать. Голодная, полураздетая она каждый день трудилась до упаду. Подросла из-за хороших паренька вышла. Да вот только счастье ее недолго длилось: ушел он на фронт, да так и не вернулся. Осталась молоденькая вдова с большой матерью на руках. Молоденькой за руль трактора села, а науку эту прошла не по книгам, а на практике: ее учительницами были Г. И. Бусалаев — первый тракторист села Ивановки и механик П. Гайдук и Страшко. С самого начала войны и до ее окончания работала Хамида трактористкой. Потом ее назначали дояркой и проработала она в животноводстве целых 35 лет. Видело руководство кол-

хоза старание Хамиды и награждало ее по заслугам: находили свою хэзайку почетные грамоты и значки, премии и медали. И почетное звание «Ветеран труда» носят Хамида Муфазалова по-праву. Преданна она земле своей, любит людей не разбирая национальности. Сама она говорит: «Мы в войну жили дружно, как братья и сестры. Дружба великая была. Она, видно, и выстоять помогла в таинственную годину».

Живет Хамида-апа в скромнейшей квартире, требующей уже кое-какого ремонта, но природная скромность мешает ей «лезть в глаза» к колхозному руководству. Понимает, что в настоящие времена и в колхозе не всегда хватает нужных материалов и рабочих рук.

Шамсиниса Валишевна подстать Хамиде-апа. Она тоже понимает нужды и возможности колхоза, но все-таки и та-

ким людям нужно особое внимание — ведь здоровье они оставили с молодых лет в этом же колхозе, а взамен имели не так-то и много. Работать Шамсиниса начинала с 12 лет. 1940 год автошкола, работа на полях, 1943—1948 годы — учеба в ФЗО и работа в городе Белорецке, там и наградили ее. С октября 1948 года и до ухода на пенсию — также работа приспешницы и доярки, рабочей на разных работах. И тоже ценило ее руководство колхоза: на Доске почета была ее фотография, вручали ей премии и награды, среди которых есть одна медаль «За трудовую доблесть в годы Великой Отечественной войны».

Не видела Шамсиниса пламени военных дорог, но оставила свою силу на трудовых дорогах военного лихолетья. Есть такие строки: «Медаль за бой, медаль за труд из одного металла лют». Эти слова говорят сами за себя.

**Ангелина ХРАМОВА,
общественный корреспондент.**

◆ **Селу Антинган — 100 лет**

ТРЕТЬЕГО августа село Антинган будет отмечать столетие со дня своего основания. В 1891 году первые поселенцы, оставив обжитые места на Украине и в Воронежской губернии, двинулись на восток за тысячи километров в поисках новых земель и лучшей доли. Наши деды подобрали удачное место для села в степях Южного Урала, а столь это, как известно, хлеб и сено. К тому же, не подалеку лес, а это и дома, и дрова, и другое. А еще в Антингане очень вкусная вода.

В 1892 году из Острогожска Воронежской губернии добрались сюда два брата Семенихиных — Митрофан Никитович и Яков Никитович, хорошие столяры и землепашцы. Построили они красивый пятистенчатый дом, покрытый железной крышей и с выходом на улицу. Посадили березу, тополя и смородину. В том же году, из Ольховатки приехали братья Фоменко — Григорий Иконникович и Степан Яковлевич, который в 1936 году с семьей переехал в Бурнай, где и прожил долгую жизнь.

На юбилей в Антинган приедут многие. Из Сум должен прибыть майор милиции В. П. Фоменко. Многие приедут из Бирска, Орска, Медногорска, Новотроицка, Бурнай, Акъяра. Как птицы весной возвращаются в свои гнезда, так и мои земляки слетятся в родное село. А зовет нас туда память по дедам и бабушкам, отцам и материам, братьям и сестрам, которые строили село, пахали землю, растили детей и хлеб, производили мясо и молоко. Зовет нас память по друзьям и сверстникам, с кем учились в первом классе, лазили

дом, обсаженный деревьями, в котором жили Кашлаковы. Старший сын Тихон — большой любитель деревьев, сажал деревья и учил нас, подростков. Около ихнего дома росли тополь, береза, черемуха, дуб, акация, клен, осина, верба, рябина.

А зовет нас память

и Семой Быковец, Григорий Шрамко, Ваня Михайличенко, Миша и Саша Семенихиными, Миша и Володя Лысенко, Егором и Валей Гончаренко. Все они погибли на фронтах войны. Раньше в селе из Федоровки ездили по старой дороге по правой стороне речушки Антинганке.

Первые дома встречали путников на улице Байкал. Сразу за мостом налево стоял добротный

бетонный мост.

Пасли мы гусей и сажали смородину, кривоник с Таней и Нико-

лаем Семенихиными. Татьяной и Дмитрием Щербаковыми, Зоей и Иваном, Василием и Павлом Шевченко, Надей и Михаилом Лысенко, Лидой и Иваном Фоменко, Машей, Любой, Наташей Лыгиними, Федором и Тихоном Янчиками, Зоей и Василием Михайличенко, Леной и Полиной Луговскими, Лидой и Александром Шрамко, Николаем и Григорием Доленко. А еще 60 лет длится наша дружба с Шагимарданом Юнусовым из Янтышево.

Долго не приживалась елочка, но и она пошла в рост. Когда в 1940 году Тихона провожали в армию, он при прощании дал указание: «Берегите сад, и больше сажайте деревьев». Погиб Т. П. Кашлаков в первых же боях в июне 1941 года в районе Бреста. И как памятник ему растет полувековой великан — тополь.

Ребята учились, а затем работали на Белорецком сталепроводочном канатном заводе. Вскоре и их, осенью 1942 года, призвали на фронт. Федор Иванович Сахно, Михаил Яковлевич Луговский погибли, Федор Андреевич Янчик в составе танковой дивизии генерала Лелюшенко освобождал Прагу, а наша 11 батарея 86 тяжелогаубичной артиллерии вела огонь прямой наводкой по рейхстагу. Полковник Зинченко, воины которого установили знамя Победы над рейхстагом, представил командира тяжелого орудия нашей 11 батареи старшего сержанта А. С. Мошкина и наводчика этого же орудия сержанта С. С. Першину к званию Героя Советского Союза.

Мы низко поклонимся

всем жителям села Антинган, которые сохранили его, сделали краше.

**П. СЕМЕНИХИН,
участник войны.**

НА СНИМКЕ: П. Семенихин в молодости.

Как известно, с 1 июля этого года введены в действие Основы законодательства Союза ССР и республик о занятости населения. В соответствии с постановлением Совета Министров Башкирской ССР от 5 июня сего года «О создании Государственной службы занятости населения и БССР» на территории республики, в том числе и в нашем районе, образованы центры (бюро) занятости по вопросам труда и устройства.

Лица, прописанные на территории РСФСР менее шести месяцев или за пределами данной территории, а также без прописки, при обращении в службы занятости знакомятся с правилами и обязанностями, вытекающими из Закона РСФСР о занятости.

Первичный учет лиц, ищащих работу, проводится территориальными органами государственной службы занятости по месту постоянного жительства обращающихся к ее услугам граждан при предъявлении паспорта, трудовой книжки, других документов, предусмотренных законодательством РСФСР.

Лица, признанные инвалидами, кроме того, должны иметь при регистрации в службе занятости в качестве лиц, ищащих работу, право бесплатных консультационных услуг и обеспечить открытый доступ к имеющейся информации о наличии свободных рабочих мест и вакантных должностей.

Регистрация граждан

в качестве лиц, ищащих работу, осуществляется государственной службой занятости только в отношении тех, кто постоянно проживает на территории РСФСР не менее шести месяцев и на них заполняется карточка.

Лица, прописанные на территории РСФСР менее шести месяцев или за пределами данной территории, а также без прописки, при обращении в службы занятости знакомятся с правилами и обязанностями, вытекающими из Закона РСФСР о занятости.

Служба занятости в течение 10 дней с момента регистрации должна сделать гражданам не менее 2-х предложений нового места работы, предоставить лицам, ищащим работу, бесплатные консультационные услуги и обеспечить открытый доступ к имеющейся информации о наличии свободных рабочих мест и вакантных должностей.

В случае, если по объективным причинам у государства занятости

Ф. МУХАМЕТОВ,
заведующий Хайбуллинским бюро занятости.

Поздравляем!

нашу дорогую маму и бабушку Сабилью Файзрахмановну **БАЙГУСКАРОВУ** из с. Галиахметово. С днем рождения поздравляем. И от всей души желаем Долгой жизни без забот.

Без несчастий и невзгод. Дочери, сыновья, зятья, снохи, внуки и внуки.

с. Акъяр, Галиахметово, д. Тантугай, Приморский край (г. Светлогорье, Восток), г. Владивосток.

* * *
дорогого отца и дедушки Идриса Сулеймановича, любимую мать и бабушку Файзу Дильмухаметовну **КИЛЬДИБАЕВЫХ** из д. Анизарово с днем рождения.

Желаем им радости и счастья, долгой жизни и крепкого здоровья.

Дочери, сыновья, зятья, снохи, внуки и внуки.

г. Уфа, с. Татыр-Узяк, д. Целинный, д. Анизарово.

* * *
дорогую, любимую жену, сестру, тетю Манзифу Сагитовну **КАРАСОВУ** из с. Подольск с 65-летием.

Желаем ей крепкого здоровья, долгих и счастливых лет жизни, бодрости и радости.

Муж, сестры, братья, снохи, зятья, племянники.

с. Подольск, Акъяр, Гаделево, Степной, Бакаловка, Мамбетово, г.г. Нижний, Уфа, Забайкальск Читинской области.

* * *
нашего дорогого мужа, отца, дедушки Александра Николаевича **ВЛАСОВА** с 60-летием.

Очень важно быть здоровым.

И не важно сколько лет.

Поздравляем с Днем рождения.

И желаем жить сто лет.

Жена, дети, внуки, с. Самарск.

* * *
дорогого мужа, отца и дедушки Файзрахмана Самигулловича **АКБАЛИНА** из д. Байгускарово с 55-летием.

Желаем долгих и счастливых лет жизни, крепкого здоровья.

Жена, дочь, сыновья, снохи, внуки, внуки, шурин, сват и сваха.

* * *
нашего горячо любимого папу и дедушку Нургалия Хикматовича **ИСЛЯБАЕВА** с 50-летием, а маму и бабушку Сагилю Юмагужевну с 55-летием.

От всей души желаем им: Остаться навсегда такими.

Какими Вас любят и знают.

Веселыми, милыми и родными.

Дети, внуки и внучки, родные.

п.п. Бурнай и Уфимск.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

◆ **Человек и закон****Тем, кто ищет работу**

занятости отсутствует возможность предложить постоянную подходящую работу лицам, зарегистрированным в этой службе в качестве лиц, ищащих работу, и готовых приступить к ней, им предоставляется возможность пройти профессиональную подготовку, повышение квалификации или переподготовку в учебных заведениях государственной службы занятости или в иных учебных заведениях по направлениям этой службы.

Лица, прописанные на территории РСФСР менее шести месяцев или за пределами данной территории, а также без прописки, при обращении в службы занятости знакомятся с правилами и обязанностями, вытекающими из Закона РСФСР о занятости.

Служба занятости в течение 10 дней с момента регистрации должна сделать гражданам не менее 2-х предложений нового места работы, предоставить лицам, ищащим работу, бесплатные консультационные услуги и обеспечить открытый доступ к имеющейся информации о наличии свободных рабочих мест и вакантных должностей.

Если трудоспособный гражданин в трудоспособном возрасте в 10-дневный срок после обращения в службу занятости в качестве лица, ищащего работу, не обеспечивается подходящей работой или ему не предоставлена возможность пройти профессиональную подготовку, повышение квалификации или переподготовку, он признается безработным.

Ф. МУХАМЕТОВ,
заведующий Хайбуллинским бюро занятости.